

2900.92



Юрий
НАГИБИН

ВСПОЛОШНЫЙ ЗВОН

ВС-КЛУБ - 1992 - 2900.92 - с. 5

Теперь слева от нас находится длинный, с полверсты Манеж. Он был построен для учения и парадов конных войск инженером Бетанкуром и зодчим Бове. Перекрытие этого здания считалось чудом строительной техники, иностранные инженеры специально приезжали в Москву изучать бетанкуровскую конструкцию. Манеж — неотделимая часть старой Москвы, тем не менее его упорно пытались снести, чтобы увеличить асфальтовую лысину столицы. Я подписывал гневно-слезливые вопли протesta. Редкий случай, но власти сжались над Манежем. Теперь это выставочный зал, где однажды была развернута большая экспозиция великого Коненкова. Других выставок, имевших художественное значение, я что-то не припомню. Москвичи добродушно шутят, что, когда тут цокали копыта кавалерийских лошадей, навоза было меньше.

Дальше следует упомянуть здание, где прежде находился музей Калинина, «всесоюзного старосты», покорнейшего сталинского подручного, которого так долго и старательно овеяли туманом благолепия. Считалось, что «Калиныч» — мужицкий президент, народный человек, заступник обиженных, кладезь доброты и справедливости. За всю свою долгую жизнь он не защитил ни одного человека, даже собственную жену, которую Сталин держал в тюрьме, наверное, для того, чтобы обеспечить себе рабью покорность ее мужа.

Недавно я узнал историю, которая исчерпывающе характеризует этого «деятеля», чьим именем были названы древняя Тверь, Кенигсберг — город Иммануила Канта, подмосковный промышленный город, район Москвы, проспект и Бог весть сколько заводов, фабрик, учебных заведений по всей стране. Когда посадили старого революционера Н. А. Емельянова, сподвижника Ленина (это он укрывался в Рязань), его жена решила пробиться на прием к верному другу семьи

председателю ВЦИКа Михаилу Ивановичу Калинину. Уж он-то знает, какой ее муж честный и преданный Советской власти человек, уж он-то разрешит чудовищное и необъяснимое недоразумение! На прием к Калинину ее не пустили, и несчастная женщина решила дождаться его в коридоре. Ей это удалось. Не ожидавший худого Калинин бодро вышел из кабинета и наткнулся на жену ре-прессированного большевика.

— Миша! — вскричала Емельянова и тут же поправилась:

— Михаил Иванович!

Перед ее носом заходил крючковатый стаковский палец.

— Я не Калинин!..

зашипел старик, зыркая по сторонам глазами.

— Я не Калинин!..

Поняла?.. Не Калинин!..

И, выбрав голову в плечи, быстро засеменил по коридору.

Думаю, что эта встреча в музее Калинина как не была отражена.

Дальше до самой улицы Фрунзе по правую руку простирается квартал, занятый Ленинской библиотекой, крупнейшим книгохранилищем страны. Новое гигантское здание построено архитекторами Щуко и Гельфрейхом, старое — Баженовым.

Ныне библиотека находится в угрожающем положении. Ее фундамент расшатали поездом метро, проложенного здесь очень близко к поверхности земли. Поразительное дело! Чуть не на всем протяжении этой ветки штольня идет на большой глубине, но там, где начинается историческая застройка, метро выходит из глубины, исчезает нужда в эскалаторах.

— Выйдет! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература». Издание, что очень приятно, будет хорошо проиллюстрировано.

— Над чем вы работаете сейчас?

— У меня договор с итальянским издателем.

Правда,

и подумал

должны закрыть на ремонт, это больно ударило по ученым и учащимся, по писателям и журналистам, по всем читателям столицы и боюсь, что по книгам тоже, а это уже катастрофа.

Воистину так: чудо. И будем надеяться на чудо спасения этого чуда от подземной опасности.

Читателям может показаться странным, что я оставил этот очерк без названия в отличие от всех остальных. Но в названиях я отталкивался или от имени улицы, или от ее идеи. Ведь я писал об улицах и площадях, возникших естественным путем, органически, в силу необходимости, а не по самодурству какого-нибудь князя или царя. Проспект Маркса — искусственная магистраль, созданная волевым актом, равнодушным к истории города, к реалиям, заключенным в старых наименованиях. Захотели — сделали. Поэтому очерк пошел эпilogом, которым мы прощаемся с Москвой.

Мы вернули немцам увенчанную Дрезденскую галерею, когда возникла зловещая страна ГДР — смесь спортивного общества с полицейским застенком.

А перед этой благородной акцией, призванной навечно скрепить дружеские связи между Советским Союзом и той частью страны, которую откололи от государства тела Германии, чтобы построить там социализм, картины, как раз вешанные, но больше приваленные штабелями к стенам, наше добре правительство открыло для обозрения самым отборным гражданам, самым выдающимся, заслуженным и доверенным: высшей партийной номенклатуре, министрам, маршалам. И лишь перед самой отправкой галереи на родину были допущены немногочисленные счастливцы из числа деятелей культуры. Я попал в святилище в числе первых не за свои заслуги, разумеется, а по родственным

связям: был женат на дочери советского Форда, директора первенца отечественного автомобилестроения, ныне носящего его имя — завод имени Лихачева.

Иван Алексеевич Лихачев был при Сталине чем-то вроде апостола Иоанна при Христе: тот его возлюбил, как со скромной гордостью говорил о себе евангелист.

Поэтому, хотя в группу входило два министра, маршал — горный орел, начальник автоколонны Советской Армии и генерал-полковник авиации, главой культурных паломников считался Лихачев, младший по официальному положению. К нему и обращался данный нам в сопровождение знаменитый скульптор Меркуров: автор известных монументов, доселе украшающих Москву, человек громадного роста, необыкновенного туловища, с зычным голосом и длинной легкой бородой.

— Да брось! — озадачился Лихачев, не зная, как реагировать на это неожиданное сообщение.

— Гляди. Тут три овала.

Меркуров взял указку

и очертил сперва

Деву Марию

с младенцем,

потом ангела,

и напоследок —

папу Сикста.

И в самом деле, они точно вписались в очертенные

овалы,

что в общем-то ни о чем не говорило.

— Надо же! — уважительно сказал Лихачев, причем это уважение распространялось в равной мере на угаданных горах.

Луи Селин сказал, что ма-

нии одних не доставляют счастья другим. Это правда, хо-

тят мани порой бывают за-

разительны. Высокопоставленная компания уже объя-

лась искусством, к тому же все были убеждены, что ниче-

го более дорогое, чем «Сикстинская мадонна», и

ничего более завлекательно-

го, чем «Леда», они не уви-

дят. Но мне удалось подта-

щить их к Вермеру. Они тут

по воззрились на дивные по-

лотна, искренне недоумевая,

что тут хорошего: не божест-

венно и не соблазнительно.

Мое сообщение о том, что

первая картина изображает

сцену в публичном доме,

вызвало легкую рябь на гла-

зиах

духовной невозмутимо-

сти, вскоре погасшую. Кар-

тина Вермера странно цело-

мудрена, она не пробуждает

дурных страстей и потому

безразлична для неразвитого

сознания. «Ничего особенно-

го»; — выразил общее чувст-

во начальник автоколонны.

Меркуров услышал его фра-

зу и почувствовал себя за-

детьм. Он знал, как сбить

номенклатурную спесь и за-

ставить трепетать сердца.

— Ничего особенного? —

повторил он, посмеиваясь в

легкую бороду. — А картина

эта идет почти в цену Сик-

стинской.

— Мать-перемать! — ахну-

ли оба министра, начальник

автоколонны и генерал-пол-

ковник авиации.

Репутация Вермера была

спасена...

Уланов 10

чтателям можно позавидовать. А нельзя нам взять у вас главы для публикаций?

— Юрий Маркович, сегодня мы заканчиваем публикацию вашей книги «Всполошный звон». Вместе с благодарностью читателей адресуем вам вопрос, который нам часто задают: «Выйдет ли «Всполошный звон» книга?»

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература». Издание, что очень приятно, будет хорошо проиллюстрировано.

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу выпустит издательство «Детская литература».

— Выходит! Этой осенью книгу